

# 坚守 最长情的告白

□ 程里

今年1月10日,是第二个中国人民警察节。1月9日晚,丰宁110指挥中心接警台电话铃声依旧此起彼伏。接线员将在忙碌的接警台上迎来自己的节日。

短短一年时间,接警量6.7万余起,有效警情1.3万余起。细细银线另一端,或许是一起鸡毛蒜皮的纠纷,或许是危在旦夕的紧急求助。每一个电话的背后,都有当事人热切期盼的眼神,不可小觑,也万勿忽视不得。

接通电话后,详细了解情况、登记记录、指令派警,两名接警员忙得顾不上小憩,甚至喝一口水。除了业务熟练和强烈的责任心,还必须要有好脾气……

时针指向晚上7时15分,晚点名结束后,巡特警大队民警开启了对重点街区部位的步行巡逻模式。挤压违法犯罪空间,震慑“两抢一盗”等多发性侵财案件,现场控制事态处置违法犯罪行为。日复一日的坚守里,他们以自己的实际行动践行着入警时的铮铮誓言,即使是自己的节日,也不例外。

晚8时左右,作为宣传民警,我和同事带上“长枪短炮”,赶到

距离县城13公里的南辛营检查站。天气预报说,又一股冷空气正在路上,空气中氤氲着一股湿气。检查站正处于山边风口处,扑面而来的寒风没几分钟就将衣服“打透”了。手机“天气”软件显示的温度为-8摄氏度,而处于风口的检查站,则远远低于-12摄氏度。虽然已是夜深,但各种车辆仍然一辆接着一辆。疫情再度不期而至,防控措施再度收紧。正在执勤的巡特警大队辅警小寇和搭档认真地查验着行程码、健康码,不厌其烦解释相关政策规定。在外面待一阵儿,二人便轮流跑进边上的执勤室,暖暖脚,暖暖手,然后再次冲进寒风里……他们也要在这个岗位上度过警察节,这个属于自己的节日。

晚8时47分,我们到达县城内的大阁镇派出所。警长修昭伟正在接打电话。刚刚处理完一起警情的民警辅警正在享受难得的空余时光。为了方便处理警情,每个警组再分成两个执勤小组。遇重大复杂警情时,则兵合一处协同作战。

“有家暴警情!”我和小张屁股还没坐热,修昭伟便吆喝另一组民警辅警出警了。小组长迅速召集人员,简要介绍情况,检查个

人装备,准备出发。此时,值班电话再度响起。警情原是一起家庭纠纷,因亲属从中调解基本缓和。反复确认后,大家也长舒了一口气。

在派出所待久了,见到的警情五花八门,“派出所这部电话绝对算得上是‘热线’。”修昭伟介绍着。

果然,晚9时许,警情来了——有男子吃完烧烤没钱结账,与店主发生了争执。出警的路上,民警详细了解了情况。三个人吃饭,请客的男子执意要自己结账。不料把两名同行的男子送走后,早已喝多了的他拿出手机扫码,却发现微信里钱不够,拿出身份证件,声称回头再来结账。可店主与其并不相识,自然不乐意。多番交涉未果后,店主拨打了报警电话。

民警到场后,发现这名男子正对店主报警一事表达不满,而且身边带了个五六岁的女孩。就在民警对男子进行劝说时,同在烧烤店内吃饭的一名热心男子打了一通电话后,确认醉酒男子与其熟识的一个朋友在同一个村,对方了解情况后同意先帮男子结账。尴尬由此解开。

见男子喝得迷迷糊糊,这么

晚了,还带着孩子,民警实在不放心,于是开车送他们回家。可男子几乎连自家的路都认不准了,在他“指引”下,警车七拐八绕,走出去好几公里,又折回来。直到晚上10时许,民警才将男子和孩子送到家,待返回派出所,已是晚上10时30分了。朔风扑面,清冷的大街上,陪伴民警的只有被拉长了的身影。

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。就是这些普普通通的民警们,在自己的工作岗位上无私奉献,无悔担当,勇毅前行。

今年1月10日,是第二个中国人民警察节,正好赶上农历腊月初八。俗话说,“腊七腊八,冻掉下巴。”足见这个时节天气有多冷。早晨7时许,在寒风中坚守的检查站执勤民警迎来了惊喜——热心群众为他们送上了香气四溢的热奶茶,检查站饭堂也特意为民警们准备了热气腾腾的腊八粥。

大家为群众的暖心之举感动不已,更为自己在平凡的岗位上护航经济发展、奉献青春力量而骄傲。

(作者单位:丰宁满族自治县公安分局)

## 冬日里的检察温度

□ 刘志宏

跨入检察官的队伍,人生便交给了检察事业。法律是严肃的,但检察官是有温度的。在工作中,有一件事让我切身感受到了作为一名检察官的温度。

2020年的冬天,特别冷,那一天,我院12309接到了一通特殊的求助电话。20余名农民工因为包工头拖欠工资,有家不能回,吃饭住宿都成了问题,百般无奈之下,他们拨通了检察院的电话。窗外寒风呼啸,接到电话的同事王健坐不住了,为了迅速掌握第一手资料,他当即联系了工程建设方,得到的答复却是工程款早在一个月前就支付给了包工头。

为了掌握更为详细的信息,第二天,王健就赶到了讨薪农民工留下的工地。简易工棚里,几个留下来讨薪的农民工兄弟围着炉子取暖。看着破破烂烂的工棚和愁眉苦脸的工人,王健的内心久久不能平静。

为解燃眉之急,他一连奔波几天,前后跑了10余次工地,最后干脆与农民工同吃同住,伙食就是清汤面条。包工头共拖欠138706

元工资,这可是20多个家庭的期盼,是父母、妻儿的希望,这个数字一直压在王健心底。他又迅速联系公安和劳动保障监察部门,成立专案组,进行监督立案,加班加点收集、固定关键证据。很快,包工头归案,这让大家吃下了定心丸。

可是新的问题又来了。包工头王某和家属态度坚决,拒绝支付欠薪。临近年关,到处都是喜气洋洋的节日氛围,急于讨薪的农民工坐不住了,他们围堵了包工头家属,要求立即给钱,否则就要进家搬东西,场面一度失控。王健立刻赶到,第一时间冲在矛盾最中央,大喊:“不要动手,你们要相信我,相信检察院。”

经过王健坚持不懈的努力,在强大的法律震慑和政策教育下,2021年4月,包工头委托亲属将农民工工资全部结清。农民工兄弟终于拿到了血汗钱,向检察院道谢。

一声谢谢,是检察院传递司法温情的无尽收获。一个故事结束了,另一个故事还在继续……

(作者单位:张家口市崇礼区人民检察院)

## 远方的诗意

□ 王殿希

周末的午后。执一壶茶,静静地坐在窗前,看太阳怎样偏西,光影怎样挪移,时间怎样流逝。可以什么都不用做,却无法阻止什么都不去想。

还是会想起诗的远方。自以为,去过很多地方,但还是有很多地方没有去。很想出去走走了,不能被繁琐琐事拖住了手脚,不必为柴米和蒜皮疲惫了身心,不可被贪婪和欲望囚禁了最初的纯真。

远方有最纯真的梦。想知道纳木错湖到底有多蓝,想体会走向西藏的朝圣者有多虔诚,再看看青海湖、天山雪、嘉峪关,望一望玉龙雪山、苍山洱海、泸沽湖,看一看杜甫草堂、宽窄巷子,在最慢的时光里点燃成都火锅的辣,闯一闯椰风扑面的海角和天涯……

站在冬季的路口,我已想见三月盛开的桃花,想见开满黄花的辽阔草原和奔驰的骏马,想见蓝天上的雄

鹰和奔流的云朵,想见烟波江上的乌篷船,想见婆娑的竹林和山寨的炊烟……世界很美,世界本就很大。

出去走走,看看山水田园,看看风土人情,品一品地方风味,看一看天外的天,或许,还能偶遇从未遇见过的风景。可眼下,疫情还在蔓延。在疫情防控的这两年多时间里,旅行的脚步戛然而止。翻过去旧时光,站在时光的一个又一个码头,看白雪飘零,看逝水流年,看往事渐渐走远……

前路,依然有阴霾和风雨。这一生究竟要走过多少路程,经历多少月圆月缺,才能找到心中最美的风景?我不知道,你的流年是否安暖?不过,我想让更多人的笑脸与花朵,永远朝着明天和未来微笑。因为,这尘世,依旧生生不息,我们的身后,依旧会迎来春天的明媚。

(作者单位:保定市人民检察院)



□ 冯仓福

调解员王老五是有名的脑筋活络、口才好的人物,人称“小诸葛”。在村里,人们有个大事小情,总是找他去管。而且,他一旦管了,也总能旗开得胜、马到成功。按他自己的话说,还没有碰上他办不成的事。然而,最近这两天,王老五碰上了一件麻烦事儿,让他吃不好饭、睡不好觉。

王老五有两个比较要好的同学,一个叫赵建国、一个叫刘大栓。赵建国有一个儿子叫赵林,刘大栓有一个闺女叫刘盼。两个孩子从小在一块念书,可谓是青梅竹马。如今,两个年轻人二十出头了,有情有义,互相中意。然而,他们的父辈有旧仇,两个年轻人不敢明言,于是就找王老五给调解。

对于他们两家的事儿,王老五是最清楚不过了。50年前,一次批斗会上,大栓的父亲去得晚了,建国的父亲就一脚把大栓的父亲从高台上踹了下来。大栓的父亲当场口鼻流血……

上学时,因为大栓家“成分不好”,建国动不动就对大栓拳脚相向。那时,大栓见了建国,就像耗子见了猫,自然也怀恨在心。

正因为这些事,王老五虽然和大栓、建国都是要好的朋友,却总是分别来往。如今,这两家的孩子决定要在一起,王老五没法不管,却又不知道怎么管。

经过几天的反复思考,王老五决定采取迂回战术。他先是找赵建国说明情况,请其全面配合。

赵建国一听事关儿子的终身大事,满口答应了。其实,这些年来,他内心对刘大栓总是有所亏欠,却又不好意思弥补。如今,儿子看上了大栓的女儿,他打心眼儿里高兴,巴不得早日促成这桩姻缘。

赵建国现在经营着一家饲料厂,每年能赚百八十万,是村里的首富。他对王老五许诺,只要能把这件事办成,花多少钱他都觉得值。

**小小说**

## 仇家变亲家

有了赵建国的承诺,王老五便开始了具体的行动。他找到刘大栓,说现在养猪行情不错,自己打算找个人搭伙养猪,问大栓想不想干。

大栓本来没有固定职业,只在盖房班当个小工。见老五说搭伙养猪,他高兴得不得了。只是现如今,他拿不出多少资金。

王老五就说:“你没钱就先别拿了,我先垫着,咱们最后按四六分成。”大栓说:“行,就这么办。”

两天后,王老五找到大栓,说:“咱养猪得先找个好地方。我看建国饲料厂东边还有一块空地,有一亩多。咱把它租下来,建养猪场。”

大栓一听建国的名字就有点不高兴。但既然王老五说了,大栓性子再倔也不好呛脸,就说:“租可以,但你去说,我可不跟他见面。”王老五说:“行,一切都由我来办。”

没过几天,王老五就带着大栓开始建猪舍、盖饲料房。盖好以后,他们购进了100头仔猪,算下来花了将近20万元。这些钱中,王老五出了10万元,另外那10万元自然是建国出的,只不过大栓不知道。这是王老五跟建国商量好了的,明着是王老五跟大栓的,实际上,建国是个暗股。

猪场办起来了,王老五就说自己在村委会还有很多事要忙,干脆把猪场交给大栓全权打理。这样一来,大栓就不不得不和建国接触,因为猪场还要进饲料厂的料呢。

开始的时候,大栓派人去联系,由饲料厂把料送过来。但没过多久,饲料厂传过话来,说人手不足,自己来取,饲料价格可以再便宜一些。

没办法,大栓只好硬着头皮去饲料厂。但他不找建国,而是找建国媳妇。毕竟,他和建国媳妇没发生过冲突,还算好说话。建国媳妇当然知道是怎么回事。她非常热情,又是帮着装饲料,又是在价格上给予优惠,倒把大栓弄得有些不好意思。

得知这些情况后,王老五就开始琢磨:怎么让建国与大栓直接见面。

一天,夜里下起了大雨,一个猪圈的顶子塌了,5头猪被埋在了里边。接到大栓的电话,王老五就赶了过去。三更半夜,风大雨急,俩人弄得浑身是泥,也没刨出一头猪。

王老五给建国打了个电话,让他过来帮忙。建国二话没说就过来了。仨人最终把5头猪都刨了出来,也都成了泥人。

简单地洗了洗,换了衣服后,王老五提议:“淋了雨,浑身发冷,弄点酒喝吧。”大栓也没说话,从橱里拿出酒来,切了几根黄瓜当菜,仨人喝了起来。

王老五对建国说:“多谢帮忙。”

建国说:“既是乡亲,又是同学,应该的。”

俩人一唱一和,让大栓也挺感动。后来,王老五提议让大栓敬建国一杯,说:“毕竟人家是给你帮了忙。”大栓端起酒杯,还没说话,建国就端起

一杯来一饮而尽。

王老五看时机成熟,便给建国使了个眼色。建国端起杯,说:“大栓兄弟,我敬你一杯。”说完,自己就干了。大栓也端起杯子,干了。

这一晚,仨人话不多,喝了两瓶白酒,然后各自散去。

打此以后,建国就经常到养猪场来。本来就一墙之隔,生意上又有往来,而且饲料价格明显比别处便宜,大栓打心眼里对建国有了感激之情。

事到如今,王老五感觉可以摊牌了。一天,他把大栓两口子叫到自己家里,半开玩笑地说:“大栓,你说咱们养猪今年能赚多少钱?”

大栓说:“不知道。”

王老五说:“能赚20万元。”

然后,他就说起怎么分红来。大栓说:“原来说四六开,但我一分钱没出,咱按二八开,你给我二分就行了。”

王老五笑了笑,说:“实话给你说了吧,这钱我拿了一半,另外那一半是建国拿的。你知道建国为什么拿钱吗?”

大栓说:“不知道。”

王老五说:“你家闺女跟建国家那小子处对象了,俩人好着呢!为了孩子的婚姻大事,我才想了这么个办法,让你跟建国消除仇恨,结成亲家。”听到这里,大栓两口子全明白了,俩人一时百感交集,流下泪来……

第二天,王老五把建国和大栓夫妇请到自己家里,摆了一桌饭菜,几个人痛痛快快地喝了一回。王老五说:“今年养猪我和建国各出了10万元,年底按五五分成。”

建国说:“我这10万元是替大栓垫的,我不分成,要分也是你们俩分。”

大栓说:“不成,我不能白占便宜。”

王老五就站起来,故意苦着脸说:“你们都快成儿女亲家了,就我亏大发了。赶明儿告诉你们家儿女,可别忘了我啊。”一番“表演”,几个人都哈哈大笑起来。

(作者单位:晋州市司法局)